
PORTRETUL UNUI REVOLUŢIONAR ViLCEAN 
OE LA 1848 

·· Prof. P. l'URCĂRESCU 

ln 1970, Muzeul Judceţan V:îlcea îşi îmbogăţea colecţiţ1 prin acbi:- . 
ziţionarea a şapte lticrări de artă plastică· ce ilustrează portretele unor 
participanţi la revoluţia de la 1848 în Ţara Rom-ânească şi a unor mem
brii ai familiilor acestora. Trei dintre ele sint foa rte· importante prin 
valoarea documentară istorică, refepndu-se la irnagi.µea unor mari per
sonalităţi revoluţionare .·cum sînt: Ale_x. Cristo{ti, Popa Şapcă şi Ioan 
Nisipcanu. · · 

Portretul lui Alex. Cristo,tli, 11,lei pe pîniă,, datat 1880, ·este opetţ1 
pictorului M. Dan, iar portretul . lui Popa Şapcă, pictat pe lemn, are au-
torul încă neidentificat . · 

A treia lucrare, ulei po pinză cu di1nensiunile de 0,35X0,24, ne in
teresează în mod deosebit, ea reprezentîndu-1 pe . revoluţionarul vîl
cean Ioan Nisipeanu. Nu este semnată · şi nici datală. ·conform unei 
inscripţii făcută pe verso chiar de modelul portretului cunoaştem însă 
autorul, data şi locul executiei lucrării : 

Citez: „Ioan Nisipeanu, născut la anul 1812 iunk 23 in oomuna 
Văleni, judeţul Vifcea, plasa Olteţtll-·de Sus. Acest portret scos de foto
graful Szctthmary la anul 1844 iuli~ 25 la Băiln do la Olăneşti în Vîlcea, · 
unde au venit şi frate mieu Ahileus. Nepoţii :miei U vor· păstra dr.ept 
aducere aminte„ rugindu-se lui Dumnezeu · milostl'lr'.ul pentru iertarea 
păcate lor lui Ioan Nisipeanu, unchiul lor'". 

Tabloul reprezintă portretul bust al unui bărbat tî;năr în vîrstă de 
circa 30 de. ani, îmbrăcat lu ţinută mondenă ; autorul,· adept al notaţiei 
:spontane, izbuteşte să însereze in acest portret unele din trăsăturile 
temperamentului dîrz şi iscoditor ar ţnodelului, prefigurînd astfel pe 
revoluţionarul de cnâi Ur.ziu . Faţa. pr:elungă cu fruntea înaltă şi uşor 
boltită, este încadrată de . părul. şaten ·bătind spre blond, pieptenat paj 
şi cu cărare ·întrro parte ; o mustqtă- mică şi .barba care. urmăreşte ·con
turul maxilarelor ; ochii mari alungiţ1 spre · t!mpJe, s prîncene· &reuite, 
nas drept, bine proportiort.at ·Şi gură·volunta.Î'ă. . 

La gît are o lavalieră bogată; este îmbrăcat cu o cămaşă albă, 

împodobită deasupra furcii pieptului cu o broşe preţioasli. Peste cămaşe 
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are o vestă cu deschiderea largă, iar peste vestă poartă o haină nle
gantă cu revere mari şi neîncheiată. 

Această lucrare ne oferă noi date istorice asupra trecutului glorios 
de luptă al Vîldi. 

ln primul rlnd marchează prez~nta pictorului Carol Popp de Szath
m.ary în Băile Olăneşti Ia 1844, adică la şapte ani după sosirea lui din 
Transilvania în Ţara Românească, arătînd in acelaşi timp că Ia acea 
dată Olăneştii era o staţiune renumită, unde veneau o serie de perso
nalităţi intelectuale şi artistice ale ţării, la odihnă şi tratament. 

Autorul acestei lucrări reprezintă o răscruce în pictura noastră, 
prin tematica pe care o abordează : peisajul simplu sau cel insufleţit 
de prezenţa omului, care abia mult mai tirziu se va dovedi de interes 
genE:!ral în pictura românească. 

Unul din dezideratele revoluţiei de la 1848 stipulat 1n proclamaţia 
de la. Izlaz, crea crearea „Guardiei naţionale". 

Gărzilt! naţionale, formaţiuni populare pentru menţinerea ordinii 
interioare au fost structurate pe principiul teritorial, într-o formă şi 
subordonare asemănătoare celeia existente în unitătile şi subunităţile 
trupelor regulate. Organizate pe întreaga suprafaţă a ~ării, atît în me
diul urban, cît şi în cel rural. ele au copstituit o puternică armă in mîna 
conducerilor locale împotriva uneltirilor reacţiunii. 

Instruite, acolo undf) a fost p<;isibil, de ofiţeri din armata · perma
nentă, ele constituiau în acelaşf timp o rezervă· de neignorat în cazul 
unei agresiuni externe, cînd împreună cu celelalte forţe populare tre
buiau să participe la salvarea cuceririlor dobîndite cu preţul atîtor 
eforturi şi sacrificii. · 

Pentru mai buna lor organizare .9ărzile naţionale aveau un Ci'llisar 
pe judeţ, în Vncea fiind numit ,în funcţia respectivă Ioan Nisipeanu, 
la recomanqarea lui Ion Eliţide Rădulescu. 

El organizează gărzile naţionale 1n judeţ şi în oraşul Rm. Vîlcea pe 
văpsele. De asemenea informa pe generalul Magheru de greută.ţile pe 
care le întîmpina din cauza. subcîrmuitorilor, care aveau o atitudine 
aristocrată. 

Ioan Nisipeanu socotea că pînă ce aceştia nu vor fi îndepărtaţi din 
posturi, misiunea lui v.a fi foarte dificilă, fiind că funcţionarii complotau 
şi după cum se ~xprima el „băgau fumuri între locuitori". 

Datorită calităţilor sale de bun organizator şi ataşat revoluţiei, 
generalul Magheru !I ia aghiotant în momentul sosirii lui in tabăra de 
la Rîureni. Această lucrare de artă va figura în expoziţia de bază a 
secţiei de ist.o"rie ce se va organiza în localul vechi al Şcolii generale 
nr. 1 djn Rm. Vîlcea. 

www.muzee-valcea.ro / www.cimec.ro


